



李开复 我不是偶像

文 / 本报记者 金丹丹 摄 / 特约记者 唐光峰

李开复,Google 的全球副总裁、大中华区总裁,或者是,中国学生的良师益友。对他来说,后者的称呼更让他发觉他的快乐所在。上周末,李开复带着他的第三本书《一网情深——与学生的网上对话》来到杭州,在浙大、浙工大和中国计量学院作了三场演讲后,接受了记者的专访。

李开复一身一丝不苟的西装领带步入休息室,和差不多十年前他在央视《对话》节目做嘉宾讨论微软会挑选什么样的人时并没有太大变化。从他 1998 年第一次来杭州算起,这已经差不多是第十次了。

当他埋头签书的时候,看上去更像一个神情严肃的高管在签署某份计划书。而当他开口讲述他和中国学生结下的深厚情谊,眉头的严肃就化开来,成为一股温暖和真诚的力量。

出生于 80 年代以后的人,大多读过他给中国学生的信。从 1999 年的第一封,直到现在已经写了七封,是他给中国学生在各方各面的建议。

也有很多人反复研读过他的第一本书——《做最好的自己》,作为一本励志原创类著作,这本书已经销了 80 多万册。

翻看李开复的履历,祖籍四川,出生于台湾,11 岁赴美留学,先后在苹果公司、SGI 公司担任要职。亲手创办微软中国研究院(后更名为微软亚洲研究院),升任微软全球副总裁,后又加入 Google,任全球副总裁兼大中华区总裁。

也许就是因为他不寻常的经历和他的耐心诚恳,让中国学生愿意信任他,并渴望他的帮助。每到一所高校演讲,都被围得水泄不通。

新书

很多大学生的问题很古怪

李开复的这本新书,和他的前两本讲人生大方向,比如价值观、人生观的书不同,是一个实践,可以说是对其具体问题的具体解决。

三年前,他接受了很多学生的建议,觉得应该更大发挥互联网的潜力,创办了非盈利的公益性网站——“开复学生网”(现改名“我学网”)。他每天抽半个小时回答学生在网站上的提问,到现在,已经差不多回答了四千多个问题。“很多问题有类似之处,现在就是从几十万个帖子里提炼出来,选取比较有代表性的几百个学生最希望知道的问题。”

现在的网站有 40 位专家加入,来帮更多学生解惑、指路,也有同学自己制作的杂志,比如会把《华尔街日报》称为有史以来最好的一个讲座翻译成中文。

这本书里,涉及的问题简直五花八门,从价值观、理想的困惑,到如何学英语、怎么和同学交流,再到毕业后是考研、出国、就业还是创业,甚至还有“我失恋了怎么办”、“怎么和女朋友分手”之类的问题。

李开复自然也会碰到古怪的或者很难回答的问题。“有些学生的心理矛盾还是比较严重的,有些会谈到轻生,有些要面对家庭暴力,我不是专业的心理学家,所以



《一网情深——与学生的网上对话》
李开复著
人民出版社
定价:28 元

很难深入去回答,有时候我就会请我的姐姐帮我回答,她是专门做社会工作的。”

结缘

被最好大学的尖子生狠狠触动

李开复和中国学生的结缘,其实很有意思。那是在 1999 年,他来中国工作的第二个年头。

有一次他碰到一个一流大学里的尖子生。

“他问我说,请你告诉我怎么才能做你。做我什么意思啊?他说就是要管人,你做老板,每个月可以发薪水给员工,多神气啊。”李开复被强烈严重地触动了:“最好学校最好的学生怎么会有这样的成功观?就算你希望有名利的话,可能也会用别的方式来描述,比如创一个了不起的事业,进一个了不起的公司,做一个了不起的产品,这些都是比较合理的有名利的想法,但怎么会把它想得那么浮浅?”当后来,他发现不只是一个学生,很多人都这么想的时候,他觉得,是不是可以做一些事情,想一些方式让他们醒过来,“你喜欢名利没有问题,但同时你也可以做有意义的事情”。

“很多中国的学生都很优秀,但他们在这个充满诱惑的世界,有高期望的父母,又面临应试教育的种种压力,困惑非常多,对未来有很多误解。我希望可以让他们在未来能走得更好。”

成功

苹果公司创始人的快乐

讲到成功的时候,李开复很感慨地讲:“最重要的还是要让自己快乐起来,每个人的成功都是不一样的,不要一元化地认为成功就是有名有利。”

他举了一个例子。苹果公司的创始人之一史蒂夫·沃兹尼克是个很有天赋的奇才,他一手设计了苹果 I 型和 II 型电脑,带动了全球个人电脑普及,并迫使 IBM PC 机在 1981 年面世,从此改变了整个计算机业的面貌。“但是他最喜欢的是在车房里拼拼搞搞,第二喜欢的是教小孩子怎么玩电脑。在办公室里需要我做演讲要接待别人这是什么日子啊?他后来就不干了。他在自己家的地下室挖了一个城堡,在里面做小孩的游戏。每个星期都会请四五十个小孩到他家里去,一人送一台电脑,和他们一起玩。然后天黑了跟他们说拜拜。这样他就觉得非常快乐。从对世界的贡献来讲,你说他去发明下一个 ipod 那该多好,他有天赋啊,但是那样他不快乐。”

建议

孩子多读一些传记型的励志书

作为一个励志书的畅销书作者,李开复对现在良莠不齐的畅销书市场不无担忧。“小孩子最好是选择传记型的励志书,比较容易看懂。”

对李开复影响最大的传记,是《海伦·凯勒传》和《爱迪生传》。

“《海伦·凯勒传》让我感触最深的是,一个人既盲又聋,但是居然能去美国最好的大学,所以任何困难都是可以克服的。”

“爱迪生呢,他一个人执着发明,而且发明的是改变人类的东西,对我来说有很大启发。你可以发现我的职场生活都有受到潜移默化的影响。”

说到这里,他特别强调,“我在很多人身边学到很多东西,但没有一个是我的偶像。我希望同学们更看中我讲的话,对他们的建议和期望,而不要当我是一个所谓的成功偶像。”